附件2：

温家宝总理在西安交通大学同学生的谈话

（2009年6月5日下午）

一、在钱学森图书馆前对大学生的讲话

    我今天刚到西安。刚才在职业服务中心了解了一下大学毕业生就业的情况。我突然决定到交大来看望师生，我想和应届毕业生座谈一下。

    我对同学们提一点希望，希望你们立志成才，做一个于人民、于国家有用的人。我们国家的前途在于提高全民族的素质，未来寄托在年轻一代人的身上。你们要有决心，努力奋斗。人生的价值、光辉的未来，不属于那些愚昧者、懒惰者和意志薄弱者，而属于有觉悟的、有坚强意志的、有知识和才能的人!交大是有名的学校，人才辈出，我相信，在你们中间会涌现出更多的杰出人才。

    百年交大永远年青，永远富有生机!

二、在钱学森图书馆内与大学生的谈话

    温家宝：同学们好!我是临时决定到交大来的。我最关心的还是应届毕业生，因为你们面临着要找工作，而当前就业比较困难。怎么看待当前的形势和问题?我愿意跟你们聊一聊!你们想让我说什么，就问什么，这样活泼一点。你们没准备，我也没准备。

    学生一：今年的就业形势严峻，可能大多数学生都会选择出国留学，我也是其中之一。我们想出国留学，还想回来工作。我想问一下，国家对我们想出国留学三年之后要回来的学生，有没有什么政策，对于我们这些人的看法是什么样的?

温家宝：如果简单地说，就是八个字：鼓励留学，来去自由。还可以再加一句话，就是希望你们学好本领，为国家服务。但是，我想把道理讲得再深一点，因为我知道在座的同学们不一定都是想出国留学，大部分还是要在国内找工作。有一句话，叫“条条道路通罗马”，也就是说，每个同学都可以选择不同的道路，但都可以实现自己的理想。我们必须树立这样的思想观念，就是有志者事竞成。愚公可以移山，精卫可以填海，这是我们毕生要发扬的精神。但是，我们一生走过的道路又是不平坦的，要受到环境和条件的限制。遇到这样的问题怎么办?你们记住我的这句话：要有彻底的觉悟、坚定的决心和坚忍不拔的毅力，迈出人生最重要的一步，而且一路走好。前不久我在清华和毕业生座谈时，讲过我个人的经历。我是研究生毕业的，我记得离开北京的那天晚上，是挤在一个没有座位的火车里到大西北去。但是，我立下了一个志向，绝不回头，坚持到底，不论做什么工作都要把它做好。方才，我在图书馆前对大家讲，一个优秀的有为的青年，决不应该是一个缺乏知识的人，也不应该是一个缺乏意志的人，更不应该是一个懒惰的人。因此，我希望不管是出国留学，还是在国内任何岗位工作，都必须有觉悟、有决心、有毅力、有知识、有才能。
学生二：非常感谢温总理。我有一个问题，我们西安交大地处祖国的西部，毕业生有很大部分都留在西部，希望您寄语我们留在西部工作的大学生一些话。同时，我刚才从您的讲话中提炼出来，决心就是力量、信心就是准备、灰心就是胆怯、死心只有失败。

    温家宝：我们国家的富强、社会的进步、人民的幸福，最根本的是要提高全民族的素质，特别是提高年轻一代的素质。因此，国家的未来在你们身上。这是最简单的道理，但是也是最深刻的道理。往往简单的道理是大道理，是沧桑大道。因此，我对你们的希望，就是要有彻底的觉悟，要拿出刚毅的意志力，要下艰苦卓绝的功夫，要做应对各种困难和风险的准备。没有这几点，你们在困难面前就会退缩。但是，我希望你们勇往直前，永不退缩。    

学生三：总理您好，我是咱们学校能动学院核能科学与工程专业研究生，是三年级的毕业生，我目前已经签约了中国广东核电集团。我来自甘肃兰州。我想问一个问题，咱们国家核电发展这么好，有没有在西部发展核电的计划。如果有这样的计划，我很想投身家乡的建设，为家乡做一点贡献。
温家宝：首先我要告诉你，从事核电事业是大有前途的，因为到2020年我们的核电将增加3000万千瓦。应对气候变化、发展循环经济，就是要多利用可再生能源、清洁能源。但是，核电建设是需要一定条件的，这个专业你可能比我清楚，它需要大量的水。因此，目前多数的核电站都是建在沿海地带。但是，我决不是说内地就不可能建设核电站，可它需要具备一定的条件。你的意思是清楚的，你希望到艰苦的地方去。但即使在沿海从事核电工作，依然需要高素质的毕业生，依然是艰苦的。我们现在无论是和美国合作搞APl000，还是同法国合作搞EPR，最重要的就是要通过我们的努力掌握核心技术。当今世界上最激烈的竞争就是知识产权的竞争，就是核心技术的竞争，就是标准的竞争，而这都需要杰出的人才来完成。所以，对于艰苦，也得有两个方面的理解，一是生活艰苦，一是工作艰巨。

    学生四：总理，您好!我是人文学院的大四本科毕业生，现在已保送到我们学校继续读研究生。但是，两年之后，还要面临就业的问题。其实在目睹了身边很多同学就业的状况之后，能非常明显地感觉到，在交大这样一个理工特色比较明显的学校里，我们文科的就业形势尤其严峻。能不能请总理给我们文科生打打气?

    温家宝：我是学理工科的，说句老实话，我对我自己的专业很喜欢，但是我对文史比对我的专业还要喜欢。我们国家需要的建设人才是全面的，我们不仅需要理工人才，也需要经济、管理人才，也需要文史方面的专家。我想把这个问题展开一点来谈。我认为，一个国家要赢得尊严，不仅要靠经济发展，而且要靠社会进步，靠国民素质和道德的力量。如果懂得这一点，那么就会知道文学、历史对于青年人来讲多么重要，对于国家来讲多么重要。文科的毕业生将来也会大有前途。但是我想提点建议，就是一个人的道路往往也是会改变的，我提倡学科不要分得太细。学理工的也要学点文史，甚至艺术；学文史和艺术的，也要懂得一点理工，这样的人才才是全面的，这也是你们的杰出校友——这个图书馆以他的名字命名——钱老讲的话。他是一位著名的科学家，但是他画一手好画。他亲口对我讲，艺术对于启迪他的思想起了很大的作用。所以，我给予你的鼓励，就是我们国家不仅需要工程技术人才，也需要管理人才，也需要文史和艺术人才。

    学生五：首先非常感谢总理能在百忙之中来到交大，看望我们大四毕业生。刚才听您说关于文史和理工的这一番话非常有感触。大学生个人素质是不是全面，确实事关我们国家的发展。我们现在看得很清楚的是，理工科大学生文史知识非常缺乏，而文史科大学生理工知识非常缺乏。所以我想，有一些专家建议，从高中教育开始是不是就应该不进行文理分科，而应该加强文史和美学的教育，美学教育尤其是某些教育中缺乏的。蔡元培先生当年的教育理论中间，美育是占非常重要地位的。请总理对这个问题谈谈您的看法。

    温家宝：这就牵扯到改革的问题，校长可能比我知道得要多，想得要深。其实，最重要的不管是文科和理科，都要培养杰出人才。大家注意“杰出”两个字，这也是钱老讲的，他恐怕不止两三次地跟我讲，就是我们的学校为什么总培养不出杰出的人才。我理解他讲的“杰出人才”，不是说在学校里多少门功课都考“优秀”就可以，还要有高尚的道德、创造性的思维和超出前人的成果。我们讲的美，首先是世间事物的真善美，其次是人们心理的知情意。这就要求学生有好奇心，追求真知；辨别真伪，寻求真理；趋善避恶，为民造福。这应该是美学教育的核心内容。我之所以主张学生学习的面广一点，因为我以为做一个全面发展的人，需要兼备各方面的知识。当时我学习的地质学，叫大系，就是包括地质的所有专业都要学。另外，也有专门化专业，比如古生物。我不是说不需要这些专业，但是我毕业以后感觉到，我在工作岗位上对所学专业的应用比他们条件好多了。我上大学那时是上五年，你们现在是上四年，即使上六年也是入门，真正的积累在工作、在实践。因此，你们把入门的知识学好以后，就可能找到你们最发挥力量的地方。

    学生六：温总理，您好!非常高兴您能来到我们西安交通大学。我是人文学院社会学系的一名本科毕业生，我们现在就业的时候有一种观念，我们本来应该是先择业再就业。但是，当今的大形势这种环境只能让我们先就业再择业，我想请问一下，温总理您对这句话的看法?而且您对我们大学毕业生的就业价值观有什么期望?

    温家宝：星期三国务院专门研究就业问题，你们可能看到报道了。我当时就对大学生就业讲了一番话。我说，我们要完整地理解和引导大学生就业，首先是要想尽一切办法让他们学有所用。因此，我们采取的最重要的一条措施，就是让企业、科研院所、高等院校多招收一些大学毕业生。第二，我们要鼓励和引导大学生到基层去，到基层去也要尽量和专业相结合。但是，希望他们到工厂、到矿山、到农村。我还是讲我自己的体会。我毕业以后应该说是到最基层，也就是一个地质队下边的一个分队。做的也是最具体的工作，就是野外地质调查。但是，我一心想把这件事情做好。因此，先是掏了一年重砂(鉴定矿物的一种手段)，而后才从事地质填图。我工作一年以后，组织上就认为我可以当组长了；我工作两年以后，组织上就认为我可以当大组长了；我工作三年以后，组织上认为我可以写报告了；后来，我也能写论文了。你方才的问题实际上是说我们在当前国家困难的情况下，确实不能满足每个大学生的择业愿望，这是事实，因此，每个同学必须认识三点。第一，要认清国际的大形势。所谓国际的大形势，总的看，和平发展还是主流，我们正处在发展的重要战略机遇期。但是，世界这场罕见的金融风波，实际上已经造成了经济危机。这场危机还没见底，没有一个国家可以独善其身，只有合作来应对危机。但是，也不能简单地把当今的危机和上世纪三十年代的危机相比较，毕竟世界的经济实力不同了，特别是科技水平不同了，人才素质不同了。因此，我从一开始就讲，信心比黄金和货币还重要。第二，要认清我们国内的形势。我国经过30年的改革开放，取得了巨大的成就，经济总量已经跃居世界第三位了。2000年的时候，也就是本世纪开始时，人均GDP是800美元，那也是我们几十年奋斗得来的。在本世纪还不到10年的时间，我们已经超过人均3000美元。我们这次应对金融危机所采取的宏观政策是及时有效的。这不是我个人说的，而是得到世界普遍的肯定。我可以告诉大家，整个经济形势的发展比预料的要好。同时，应对这场危机比预料的要更为艰巨。因此，我们还得做长期应对困难的准备。我后来又讲一句话，即我们看到了希望，这个希望不仅是经济社会发展表现出来的实际成绩，而且是燃烧在每个人心中的一盏明灯。无论信心、希望，还是应对困难的准备，我都在坚持和努力，一点都没有减少。我相信，全国人民，包括同学们和我一样，既有百倍的信心，也有百倍克服困难的勇气。第三，要认清个人与国家民族的关系。国家民族如果没有前途，个人就决不会有出路；不充分发挥每个人的聪明才智，国家民族也不会有美好的未来。因此，每一个大学生都要把自己的前途和命运与国家民族的前途命运紧密联系在一起。我们国家民族的未来是光明和大有希望的，我们大学生一定要为国家民族的未来作出应有的贡献。

学生七：我发现本科生、硕士生、准留学生都提了问题，我是博士生。作为博士生，我不敢代表所有的博士生，但是我自我感觉有个问题想问一下温总理。因为在经济危机下，有的人可能选择回学校再充电、增强自己的竞争力，也不失一种解决再就业的方法。但是，我发觉博士生和留学生、准留学生比起来，他的待遇还蛮低的，就是说没有很大的吸引力。博士生在平常的生活中，可能还要为自己的生计、着落进行奔走。我想问一下温总理，对这个问题怎么看?
温家宝：这个同学提的问题很好。尊重知识、尊重人才，是一个成熟的民族、成熟的国家的表现。尊重要在政治上、生活上，包括他提到的待遇等各方面都表现出来。这就牵扯到分配问题，我们国家还存在着分配不公和差距过大的问题。如果我看的面比你们大一点的话，我觉得这种分配的差距还不在本科生、硕士生、留学生和准留学生，而首先在我们国民收入分配还存在问题。那么体现在什么地方呢?体现在城乡差距、地区差距，以及收入差距上。你们在西北，跟我一样有切身体会。如果你们是从农村来的，你们也有切身体会。我们必须改变这种现象，使社会更加公平和正义。我曾讲过，社会主义国家的首要价值就在于公平、正义，我们奋斗最终要实现的理想，就是建立一个富强、民主、文明、和谐的社会。在这当中，最重要的一点就是社会进步和社会的公平正义。因此，当你们觉得待遇低的时候，应该引起政府的关注，在我们财政不断增长的情况下逐步地提高科技人员、知识分子生活的待遇。但是当你们想到全国的时候，你们就会想到另外两个词，那就是“献身”、“服务”，就是要把自己献给人民、献给国家，献给那些生活还不如我们的千千万万的父老乡亲。如果想到这一点，你们心里可能不仅没有牢骚，反而觉得不安。因为人民养活了我们，但我们还没给人民做什么。    

    学生八：温总理，您好!我有一个很现实的问题，也是困扰着我们毕业生的很矛盾的一个问题，您刚才也说了鼓励毕业生到基层工作。我身边的很多毕业生有去支教的意图，但是往往和自己的专业很不对口。所以，他们就感觉到去支教、去基层工作后，他们学的东西不能学以致用。但是，从他们的主观意愿来说，确实愿意去这些艰苦的地方。请问温总理，我们怎么从内心里来解决这个矛盾?

    温家宝：我理解这位同学方才所谈的这番话和他的心情，实际他们讲择业也是这个道理。按道理，应该让学生们毕业以后学有所用，到自己所学专业的岗位上去。但是因为我们面临不少实际困难，今年毕业生多达610万人，如果加上往年积累下来的没有分配的毕业生，恐怕还要更多。在现在经济不景气的情况下，就业非常困难。因此国家就想了一些政策，不能让同学们呆在家里。这些政策，包括鼓励同学们到基层去、到工厂去、到农村去、到支教岗位上去。这会不会影响你们的专业呢?实事求是讲，会的。但是，还有一句话，事在人为。你们可能失掉了一部分东西，但你们也可能得到了一部分东西。你们失掉的东西，经过自己的努力还可以把它继续学习下去，并且搞得更深。但是你们得到的东西，比如社会实践，可能对你们来讲终生受益。我在西北工作的时候，因为那地方是高寒地区，4月份要上山，11月份要下山，那时满山都是雪了。那么11月份到4月份还有五六个月的时间干什么?我除了完成本职工作以外，每年都订个计划，今年学数学，明年学力学，后年学历史，再有一年学英语……。我就是这样，一天也没耽误。因此，我除了积累地质方面的一些知识以外，同时也在实践中学到了别人没有注意、没有学习的东西，而这些东西对我现在的工作，那是终生受益。我不知道我的话能不能使你感到有所安慰。

    言犹未尽啊！如果你们愿意的话，我们一起照张相。
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